



ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ,  
ГАЗОВОЙ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И СТРОИТЕЛЬСТВА  
(НЕФТЕГАЗСТРОЙПРОФСОЮЗ РОССИИ)

**ПРЕЗИДИУМ ПРОФСОЮЗА**  
**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

« 18 » апреля 2024 г. г. Москва № 17 - 05

Об итогах работы  
технической инспекции труда  
Нефтегазстройпрофсоюза России  
в 2023 году

Заслушав информацию о работе технической инспекции труда  
Нефтегазстройпрофсоюза России в 2023 году, Президиум Профсоюза  
**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Информацию о работе технической инспекции труда Нефтегазстройпрофсоюза России в 2023 году принять к сведению (прилагается).
2. Профсоюзовым организациям использовать настоящую информацию в своей практической работе.
3. Выборным органам профсоюзных организаций принять меры по усилению эффективности работы в области охраны труда.

Председатель Профсоюза

Андрей Корчагин

А.В. Корчагин

## **Информация об итогах работы технической инспекции труда Нефтегазстройпрофсоюза России в 2023 году**

Организация профсоюзного контроля за соблюдением законодательства по охране труда Общероссийским профессиональным союзом работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства (далее – Профсоюз, Нефтегазстройпрофсоюз России) осуществляется техническими инспекторами труда Профсоюза и уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда Профсоюза.

Штатная численность технической инспекции труда в 2023 году составляла 102 (в 2022 – 95) технических инспектора труда Профсоюза, численность уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза составила – 18 548 (в 2022 – 19 622) человек.

Основными направлениями деятельности технической инспекции труда Нефтегазстройпрофсоюза России являются:

- контроль соблюдения работодателем и его представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права в организациях, где работают члены Профсоюза, исполнения требований законодательства о промышленной и пожарной безопасности, об охране окружающей природной среды, выполнения мероприятий по улучшению условий труда, устраниению причин несчастных случаев, профессиональных заболеваний, выполнения работодателем требований охраны труда, закрепленных в коллективных договорах (соглашениях);

- участие в разработке мероприятий, направленных на улучшение условий труда на рабочих местах и окружающей природной среды;

- участие в работе комиссий по расследованию несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве, а также в работе специальных комиссий по техническому расследованию аварий и инцидентов на опасных производственных объектах;

- анализ и обобщение причин травматизма, нарушений требований охраны труда и подготовка рекомендаций по их устранению;

- недопущение снижения уровня социальной защиты работников при снижении класса вредности на рабочих местах по результатам СОУТ без проведения мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах;

- информирование, ознакомление членов Профсоюза с новыми вступившими и вступающими в законную силу, нормативно правовыми актами в области охраны труда;

- участие в организации и проведении обучения, повышение квалификации профсоюзного актива по вопросам охраны труда и страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Технические инспектора труда и уполномоченные по охране труда Профсоюза участвуют в работе систем управления охраной труда, промышленной и пожарной безопасности на предприятиях нефтегазового комплекса РФ. В течении года осуществляли проверки выполнения обязательств коллективных договоров, «Соглашение по охране труда», локальных нормативных актов и программ по улучшению условий труда в организации.

В организациях разрабатываются ключевые правила безопасности (КПБ) – это единые требования к поведению работников Компании при выполнении ими трудовых функций, а также работников подрядных организаций при выполнении работ на объектах нефтегазового комплекса, направленные на сохранение здоровья и жизни работников. Требования КПБ обязательны для выполнения всеми работниками. Руководители всех уровней организовывают и лично осуществляют контроль исполнения требований КПБ работниками. Нарушение КПБ является дисциплинарным проступком, который влечет за собой применение дисциплинарного взыскания (замечание, выговор, увольнение).

В 2023 году, техническими инспекторами труда Профсоюза было проведено – 4 284 (в 2022 – 4 174) проверки предприятий и выявлено - 6 759 (в 2022 – 4 157) нарушений правил и норм охраны труда, по результатам проверок техническими инспекторами труда Профсоюза выдано - 1 418 (в 2022 – 65) представлений об устранении нарушений.

Основные направления по которым производились проверки:

- специальная оценка условий труда;
- мероприятия по определению профрисков;
- условия и безопасность труда на рабочих местах;
- готовность работников к выполнению работ;
- исправность оборудования, инструмента и приспособлений;
- наличие средств индивидуальной и коллективной защиты, их исправность и соответствие срокам испытания;
- наличие и исправность ограждений опасных зон, знаков безопасности;
- наличие и укомплектованность аптечек;
- наличие и укомплектованность противопожарного инвентаря;
- знание работниками инструкций, правил и норм по охране труда;
- выполнение мероприятий по устранению недостатков и нарушений, выявленных при предыдущих проверках;
- исправности оборудования, машин, механизмов инструмента, приспособлений, зданий, сооружений и инженерных сетей;
- состояния электроустановок, устройств защитного заземления и охранно-пожарной сигнализации;

- состояния транспортных и грузоподъемных средств;
- состояния предохранительных средств;
- правильной организации работ и рабочих мест;
- безопасности погрузо-разгрузочных работ и транспортировки грузов;
- обеспеченности работников спецодеждой, спецобувью и другими средствами защиты, проведения замены, стирки и химчистки СИЗ;
- наличия средств пожаротушения;
- обучения безопасным методам и приемам выполнения работ и проведения инструктажей;
- состояния производственных и вспомогательных помещений;
- исправной работы вентиляционных и санитарно-бытовых устройств;
- выполнение мероприятий по устранению недостатков и нарушений, выявленных при предыдущих проверках.

Записи о выявленных недостатках и нарушениях вносятся в Журналы проверки состояния условий и охраны труда установленной формы с указанием исполнителей и сроков исполнения.

Наиболее частыми нарушениями выявленными в ходе проверок в 2023 году стали:

- организация и проведение СОУТ;
- проведение погрузо-разгрузочных работ;
- падение с высоты;
- поражение электрическим током;
- ДТП;
- нарушение установленного порядка проведения обучения и проверки знаний требований охраны труда, инструктажей по охране труда, в том числе несоблюдение периодичности проведения обучения и проверки знаний требований охраны труда, инструктажей по охране труда;
- неудовлетворительная организация работ;
- непроведение оценки риска на рабочем месте;
- недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда;
- недостаточность мероприятий, направленных на снижение уровня профессиональных рисков на рабочих местах;
- не ознакомление работников с оценкой профессиональных рисков;
- не ознакомление работников с условиями труда на рабочих местах;
- не ознакомление работников с картами специальной оценки условий труда;
- ненадлежащее состояние документации по охране труда;
- нарушение установленного порядка выдачи и учета выдаваемых средств индивидуальной защиты, в том числе низкое качество СИЗ;
- невыполнение работодателем требований охраны труда по санитарно-бытовому обслуживанию работников.

Выявленные недостатки и нарушения устраняются работодателями в оперативном порядке.

Также были выявлены нарушения связанные с неисправным технологическим оборудованием, по обеспечению работников неполным комплектом спецодежды, несоответствие спецодежды размерам (особенно у женщин), несвоевременным обеспечением СИЗ, а также неиспользование работниками СИЗ, несоблюдение правил внутреннего распорядка и несоблюдение техники безопасности.

Техническая инспекция труда Профсоюза обеспечивала контроль за выполнением требований безопасных условий труда сервисными и подрядными организациями, работающими на производственных площадках нефтегазовых и нефтехимических организаций совместно со специалистами служб охраны труда работодателя, по итогам проводимых проверок направляла предложения по улучшению условий труда работодателю.

Например:

- в качестве удобства использования защитных очков «открытого» типа работники были дополнительно обеспечены шнурками, что позволило исключить такие моменты с очками, как преждевременный износ от переноски в карманах, сумках и т.д, исключение ситуаций оставления, потери данного вида СИЗ, а самое главное при использовании шнурка, очки готовы к оперативному применению;

- внедрение системы оценки рисков. Проведение идентификации существующих рисков на рабочих местах. Составление карт оценки рисков в области ПБ и ОТ.

Очень важными вопросами в сфере трудового законодательства являются вопросы условий труда на рабочих местах работников, проведение специальной оценки условий труда, мероприятия по определению профрисков, предоставление работникам компенсаций за работу с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда, льготное пенсионное обеспечение таких работников.

В отчетном 2023 году по обязательствам выполнения требований охраны труда предусмотренные коллективными договорами было выполнено – 902 (в 2022 – 709) проверки, по итогам проверок было направлено – 28 (в 2022 – 21) требований работодателям, федеральным службам и в прокуратуру о привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении законодательных и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

На основании требований технических инспекторов труда Профсоюза за допущенные нарушения правил и норм охраны труда, промышленной и пожарной безопасности, должностные лица предприятий и организаций привлекались к дисциплинарной и административной ответственности – 49 раз

(в 2022 – 38), было направлено – 17 (в 2022 – 64) требований о приостановке работ.

По данным технической инспекции труда Профсоюза в 2023 году общее число произошедших несчастных случаев на производстве, относящихся к категории групповых, тяжелых и смертельных составило - 95 несчастных случая (в 2022 – 87), из них со смертельным исходом – 20 (в 2022 – 30) несчастных случаев.

Примеры:

1. При зацепке буксируемого груза на прицепное устройство трактора К-700 получил травмы не совместимые с жизнью бурильщик капитального ремонта скважин. Причиной смертельного несчастного случая, послужила неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в отсутствии непрерывного контроля по наряду-допуску ответственным исполнителем работ, неудовлетворительная организация производства работ.

2. Падение с третьей ступени лестницы вагона «Междусменного отдыха» помощника бурильщика капитального ремонта скважин. Причинами тяжелого несчастного случая послужила неосторожность, невнимательность, поспешность помощника бурильщика капитального ремонта скважин, который при спуске ненадежно держался за поручень лестницы, наступил пяткой левой ноги на край третьей (по счету сверху) ступени лестницы, потерял равновесие, упал, ударившись спиной о ступени лестницы.

3. При проведении подготовительных работ по запасовке очистного устройства на МПП ГГПЗ-ЮБГПЗ крановый узел, в момент вскрытия камеры пуска произошел хлопок газо-воздушной смеси (без возгорания). В результате воздействия волн от хлопка трубопроводчик линейный, который находился за территорией кранового узла, упал, ударившись о стрелу манипулятора, вследствие чего получил ушибленную рану затылочной области и перелом ребер.

4. По заданию работодателя работники выполняли работу по осмотру и устраниению неисправности на воздушной линии электропередач между опорами. В результате прикосновения к провисающему проводу, находящегося под напряжением один из работников получил смертельную травму (поражение техническим электричеством). Случившееся произошло в результате нарушения допуска работников к выполнению работ: не оформлено распоряжение, не проведены целевые инструктажи, не согласованность действий со стороны линейного персонала, ненадлежащее содержание просеки воздушных линий. Основная причина: Неудовлетворительная организация производства работ.

Принимая участие в работе комиссий по расследованию несчастных случаев на производстве, технические (главные технические) инспектора труда Профсоюза в первую очередь предпринимали необходимые действия по защите

законных прав членов Профсоюза (пострадавших) при несчастном случае на производстве, если в ходе расследования было установлено, что работодатель (его представитель) переложили всю ответственность на самого пострадавшего бездоказательно.

Вопросы соблюдения законных прав и интересов работников на соответствие с законодательством об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний регулярно рассматриваются на заседаниях комиссий (комитетов) по охране труда, а также мероприятия по улучшению условий охраны труда, мотивацию работников в том числе, уполномоченных лиц по охране труда к созданию и поддержанию безопасных и здоровых условий труда на каждом рабочем месте.

В 2023 году было рассмотрено – 724 личных обращений (в 2022 – 649), заявлений и жалоб членов Профсоюза. По - 623 обращениям (в 2022 – 553) удалось добиться положительных решений в пользу работника. Поступали просьбы о разъяснении положения нормативно-правовых актов, связанных с нарушением прав членов Профсоюза в области охраны труда, о правильности результатов проведённой СОУТ, выдачи СИЗ. Были даны консультации по установлению доплат за работу во вредных условиях труда, обеспечению СИЗ, содержанию и оборудованию санитарно-бытовых помещений, проведению специальной оценки условий труда и назначению гарантий и компенсаций по ее результатам, а также другим вопросам, связанных с охраной труда.

Нормотворческая работа технической инспекции труда Профсоюза заключалась в проведении экспертной оценки законопроектов, проектов нормативных правовых актов и законов, содержащих нормы трудового права, участие в общественном обсуждении и на заседаниях рабочей группы №5 Комиссии по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений совместно с профильными Министерствами и ведомствами и обществом Работодателей.

Представителями профсоюзных организаций совместно с представителями работодателя в отчётном периоде проводились профилактические мероприятия по снижению уровня травматизма на предприятиях путём доведения информации обо всех происшествиях приведших к травмам, в том числе к таким, которые не вызвали потерю трудоспособности работника, добиваясь формирования осознанного безопасного поведения работника в процессе его ежедневной работы, а также оценки профессиональных рисков по данным производственного контроля связанного с нарушениями требований охраны труда, производственной безопасности, особое внимание уделялось проведению работ повышенной опасности, профилактики производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

В соответствии с Приказом Минздрава России от 13.11.2012 № 911н "Об утверждении порядка оказания медицинской помощи при острых и хронических профессиональных заболеваниях" (п. 7 Приложения № 7) одними из основных мероприятий по выявлению и предупреждению профессиональных заболеваний определены:

- осуществление мониторинга за состоянием здоровья больных с установленным диагнозом профессионального заболевания и профессионального отравления и больных, занятых на работах с вредными производственными факторами;
- контроль за проведением предварительных и периодических медицинских осмотров медицинскими организациями, а также реализацией профилактических, оздоровительных и реабилитационных мероприятий по результатам этих осмотров;
- внедрение информационных систем, создание и ведение банка данных по профессиональной заболеваемости;
- оценка и прогноз риска формирования профессиональных заболеваний и профессиональных отравлений, участие в выполнении научно-исследовательских работ в области профессиональной патологии;
- участие в разработке мероприятий по профилактике и снижению профессиональной заболеваемости;
- участие в разработке медико-профилактических требований по охране здоровья работников и окружающей среды;
- ведение статистического учета и представление форм статистической отчетности.

Особая роль и внимание на предприятиях и организациях нефтегазового комплекса России уделяется повышению роли института уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда Профсоюза осуществляющих общественный (профсоюзный) контроль за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением обязательств коллективных договоров, соглашений, предоставлением работникам льгот и компенсаций за работу во вредных и/или опасных условиях труда, возмещением вреда, причиненного членам Профсоюза увечьем либо иным повреждением здоровья в связи с исполнением ими трудовых обязанностей.

В период с января по декабрь 2023 года Нефтегазстройпрофсоюзом России были проведены выездные мероприятия по направлению Охрана труда с выездом в г. Ставрополь (28.02-03.03.2023 – 28 человек), в г.Казань (15-16.03.2023 – 30 человек), в г.Пермь (05-06.09.2023 - 58 человек), в г.Самара (05-06.10.2023 – 30 человек) и в г.Новый Уренгой (30.11-01.12.2023 – 35 человек), по теме: «Вопросы профсоюзной работы на современном этапе» для

уполномоченных по охране труда Профсоюза структурных профсоюзных организаций Нефтегазстройпрофсоюза России.

Также дополнительно в 2023 году первичными профсоюзовыми организациями было организовано обучение для – 2 208 (в 2022 – 3 970) уполномоченных по охране труда Профсоюза.

На всех предприятиях проводилась работа, по реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда, снижению уровней профессиональных рисков для чего профактивом предприятий, техническими инспекторами труда Профсоюза и уполномоченными лицами по охране труда Профсоюза разрабатывается и оформляется информационная литература в виде журналов, записных книжек, буклетов, пособий по применению безопасных приёмов и методов работ повышенной опасности. Выпускаются информационные памятки об обстоятельствах и причинах несчастных случаев на производстве и профзаболеваний и принятых мерах по их недопущению.

Распространение передового опыта в области охраны труда осуществляется путём использования следующих основных ресурсов:

- интернет-ресурсы (официальный сайт), периодические печатные издания, еженедельные дайджесты, обзоры, брошюры, средства массовой информации Нефтегазстройпрофсоюза России и других;
- проведение обучающих семинаров, научно-практических конференций и специализированных выставок и т.д.

В сентябре 2023 года Нефтегазстройпрофсоюз России в г.Санкт-Петербург провёл семинар для технических (главных технических) инспекторов труда Профсоюза по направлению «Оказание первой помощи пострадавшим».

В первый рабочий день участники семинара выехали на территорию Морского учебно-тренировочного центра им. адмирала С.О. Макарова г.Санкт-Петербург (МУТЦ), на данной площадке представителями МУТЦ были проведены теоретическая и практическая часть обучения по правилам техники безопасности при нахождении на морских платформах и судах и выживание в море в случае аварийной ситуации, одевание спасательного оборудования (жилеты, костюмы), проведение практической части в тренировочном бассейне МУТЦ, отработка спасения пострадавшего подвесным оборудованием с вертолета и погрузка на спасательный плот.

В следующие рабочие дни семинара специалисты Учебного центра МЧС по безопасности жизнедеятельности (УЦ МЧС БЖ) после проведения теоретических лекций отрабатывали практические занятия с участниками семинара в различных ситуациях по оказанию первой помощи пострадавшим (наложение повязки на открытую рану, оказание помощи при ожоге, оказание помощи при получении перелома различной степени и т.п.). Участники семинара были распределены на группы и каждая группа отрабатывала своё

задание полученное от специалистов УЦ МЧС, по итогам проведения практической части все участники сдавали зачет и отвечали на контрольные вопросы по пройденному материалу.

Технической инспекцией труда Профсоюза совместно с постоянной комиссией Российского Совета профсоюза по охране труда и здоровья, межрегиональными и территориальными организациями Профсоюза в отчетном году были организованы и проведены ежегодные конкурсы «Лучшая первичная профсоюзная организация в области охраны труда и здоровья» и «Лучший уполномоченный по охране труда Нефтегазстройпрофсоюза России», победители награждаются дипломами Нефтегазстройпрофсоюза России и денежной премией, а также отличительным знаком «Лучший уполномоченный по охране труда».

Материалы победителей конкурсов публикуются в журнале «НГСП информ» и иных печатных изданиях профсоюзных организаций, информация размещается на официальном интернет-сайте Профсоюза ([www.rogwu.ru](http://www.rogwu.ru)), а также на интернет-сайтах профсоюзных организаций и корпоративных сайтах компаний, в целях популяризации проводимой работы по организации профсоюзного контроля за состоянием и условиями труда, снижению уровня профессионального риска и травматизма на рабочих местах, способствуют повышению авторитета уполномоченных по охране труда среди членов Профсоюза.

На последующий период работы основные усилия будут направлены на:

- усиление контроля за соблюдением работодателями и их представителями трудового законодательства, за возмещением вреда, причиненного работникам увечьем, либо иных повреждений здоровья в связи с исполнением ими трудовых обязанностей;
- предупреждение несчастных случаев на производстве при проведении огневых и газоопасных работ, повышение уровня культуры производственной безопасности;
- организацию работы уполномоченных лиц по охране труда Профсоюза для своевременного предупреждения случаев производственного травматизма и профзаболеваний;
- оказание методической и практической помощи членам Профсоюза по защите и восстановлению прав на предоставление гарантий и компенсаций за условия труда, отличающихся от нормальных, в обеспечении в полном объеме страховых выплат и иных компенсаций работникам, получившим трудовые увечья или профессиональные заболевания.

*Информация подготовлена  
отделом охраны труда и здоровья  
аппарата Нефтегазстройпрофсоюза России*